Parodykite, kad tikrinant hipotezg¢ apie kontrasto lygybe nuliui kontrasto padauginimas i§ konstantos nepakeicia testo
statistikos reikSmeés.
Tirta, kaip atlygis jtakoja vaiky mokymosi rezultatus. Zemiau lenteléje pateikta bandymy skaicius, per kurj vaikai i§moksta
teisingai sudéti déliong, skirtingo atlygio daznio grupése:

Atlygio daznis

Visada (100%) Daznai (66%) Retai (33%) Niekada (0%)
12 9 15 17
13 10 16 18
11 9 17 12
12 13 16 18
12 14 16 20

Patikrinkite hipotezes (MSW=3,875):

a) visada atlyginant i$mokimo greitis yra didesnis nei vidutinis iSmokimo greitis esant
kitiems atlygio dazniams;

b) daznai atlyginant iSmokimo greitis yra didesnis nei vidutinis i§mokimo greitis
atlyginant retai ar visai neatlyginant;

C) retas atlygis lemia greitesnj mokymasi nei atlygio nebuvimas.

Turime 18-65 mety 24 vyry imtj, kurie patyré kelio operacijg. Norime istirti ry$j tarp prie$ operacijg buvusio fizinio
aktyvumo lygio ir dieny skaiéiaus, reikalingo sékmingai fizinei terapijai po operacijos.

Ifizinis aktyvumas:

Zemesnis uz vidutinj 29 42 38 40 43 40 30 42

Vidutinis 30 3% 39 28 31 31 29 3 29 33

Aukstesnis uz vidutinj 26 32 21 20 23 22

Patikrinkite hipoteze, kad vyrai, kuriy fizinis aktyvumas aukstesnis uz vidutinj, greiciau

baigia fizinés terapijos kursa nei vidutinikai kity fizinio aktyvumo grupiy atstovai. (MSW=19,81)

Tarkime, visg populiacijg pagal faktoriaus jgyjamas reik§mes galima padalinti j k populiacijy, u; — priklausomojo kintamojo
vidurkis i-tojoje populiacijoje (i=1,....k). Tarkime, kad y= Y., ¢;u; yra populiacijy vidurkiy kontrastas. Kokio dydzio
maksimalig ortogonaliyjy kontraty sistema galima sudaryti, jei k=67 Ar galima i$ zemiau pateikty kontrasty sudaryti tokia
sistema? Jei taip, pateikite tokios sistemos pavyzdj ir pagriskite jos ortogonalumg. Jei ne, pagriskite kodél.

Yy =24y — s — He

Yo =4y — Uz — Py — Us — Us

Y3 =Wy + Uy — Us — He

Yy =~y — Uy + 203 — g — pis + 2l

Ys = 5Hy — Py — Hz — g — Hs — He

Yo = 3U3 — Uy — Us — Us

Y7 =3l — Pp — Us — He

Yg = Us — U
Ar egzistuoja kontrastas, kuriam hipotezé apie jo lygybe nuliui atmetama, jei ANOVA neatmeta hipotezés apie populiacijy
vidurkiy lygybe?
Atsakyma j §j klausima pailiustruokite pavyzdZiu, naudodami kontrastg (-1, -1, -1, 3). (MSW=2,5)
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Tarkime, kad visiems galimiems “poriniams” kontrastams hipotez¢ apie kontrasto lygybe 0 neatmetama. Ar ANOVA
neatmes hipotezés apie populiacijy vidurkiy lygybe? Ar egzistuoja kontrastas, kuriam hipotezé apie jo lygybe 0 bus atmesta?
Atsakymus i Siuos klausimus pailiustruokite pavyzdziu, naudodami visus galimus ,,porinius‘ kontrastus
(1,-1,0,0)(1,0,-1,0) (1,0,0,-1) (0, 1, -1,0) (0, 1, 0, -1) (0, O, -1, 1) ir kontrasta (1, -1, -1, 1). (MSW=2,5)
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7. Vadybininkas nori suzinoti, ar vidutinis laikas, per kurj atliekama tam tikra uzduotis, skiriasi priklausomai nuo darbuotojy
mokymo programos. Jei taip, tarp kuriy mokymo programy esama reikSmingy skirtumy?

Mokymo darbuotojy  vidurkis, dispersija
programa: skaiCius min

Profesionaly 10 24,2 21,54
Pazengusiyjy 10 27,1 18,64
Pradedanciyjy 10 30,2 17,76

8. Zemiau pateikti ménesio trukmés alkoholio jtakos nerimo lygiui tyrimo duomenys. Penkioms penkiasdesimtmeéiy
suaugusiyjy grupéms buvo duodama skirtinga alkoholio dozé kasdien. Praéjus ménesiui buvo atliktas testas nerimo lygiui
nustatyti. Jo rezultatai pateikti lenteléje:

Alkoholio dozé:

0ml 115 133 110 125

25ml 99 92 103 105 120

50ml 91 103 109 98 100 93 106
75ml 84 83 87 95 64

100ml 99 93 87 88 112

Ar vidurkiai sudaro kvadratinj trendg (MSW=92,55)?

9. Imoné, gaminanti popierinius maiselius, nori pagerinti jy tvirtumo charakteristikas. Buvo testuoti maiseliai su skirtinga
kietmedzio dalimi ir matuojama tempimo stiprumo jéga (kg/cm®). Ar galima teigti, kad kuo didesné kietmedzio dalis, tuo
maiseliai tvirtesni (MSW=0,065)?

5% 10% 15% 20%

kietmedzio kietmedzio kietmedzio kietmedzio
0,7 1,2 14 1,9
0,8 1,7 1,8 2,5
1,5 1,3 19 2,2
1,1 1,8 1,7 2,3
0,9 19 1,6 1,8
1,0 15 1,8 2,0

10. Tiriama kofeino jtaka démesio sutelkimui. 5 eksperimento dalyviy grupéms buvo duodama skirtinga kofeino dozé. Lenteléje
pateikiamas klaidy skaicius, kurj dalyviai padaré atlikdami tam tikras uzduotis:

Kofeino dozé:

0mg 2 4 5 3 2 1 3 3 2 4
50 2 3 4 2 2 1 2 2 3 4
100 0 1 3 1 1 2 2 1 1 2
150 1 0 2 1 1 2 1 0 1 3
200 2 3 4 4 2 1 2 3 2 2

?

Ar klaidy vidurkiai sudaro kvadratinj trenda (MSW=0,9756
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ANOVA su R’u (5 uzdavinio pvz.).

> data

W0 ) oy s W R
[

> anova <- aov(b~a,data=data)
> SuUNmary (anova)

Df Sum S5g Mean 5gq F wvalue Pr(>F)
a 3 23.75 7.81e7 3.1667 0.05321
Reziduals l1e 40.00 2.5000

Signif. codes: 0O ***%° 0,001 ***f O0.01 *** O0.03 *." 0.1 * " 1
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